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huán. 

Pedro Araya. José Miguel In-
sulza. 

En China, Boric será parte de
IV Reunión de Ministros de Re-
laciones Exteriores del Foro
China-Celac, “posicionando a
Chile como un actor relevante
en la promoción del multilate-
ralismo”, según informó La
Moneda; además de tener una
reunión bilateral con el Presi-
dente Xi Jinping y encabezar el
Encuentro Empresarial Chile-
China 2025.

Aunque solo va a Osaka, el
presidente de la Cámara, José
Miguel Castro (RN), también fi-
jó postura sobre el tema, sobre
todo comentó, por ser legislador
por la zona en donde se instala-
ría el proyecto. Para Castro, es
relevante intentar explicar razo-
nes, para que las firmas chinas
reviertan su decisión, y sobre la
próxima visita del Presidente a

Con sorpresa reaccionaron se-
nadores ante la información da-
da a conocer por el Diario Finan-
ciero, en orden al desistimiento
de las empresas chinas BYD y
Tsingshan de ser parte de millo-
narios proyectos de negocios del
litio, en el norte de Chile.

Lo más llamativo para los le-
gisladores consultados es que el
anuncio se hace casi a 48 horas
del inicio de la visita del Presi-
dente Gabriel Boric a Beijing,
con una escala en Japón. Sobre la
oportunidad, “habría sido mejor
mañana, mañana, mañana, co-
mo dice Macbeth”, en referencia
a la obra de Shakespeare, contes-
tó José Miguel Insulza, senador
del PS, que además va con Boric
a China, en la delegación.

Beijing, el congresista de RN
cree que “es una oportunidad”
para Boric, porque así podría ex-
poner sobre las ventajas de Chile
para las inversiones chinas.

Mientras que el senador por
Antofagasta , Pedro Araya
(PPD), que representa a la re-
gión en donde se desarrollarían
los proyectos, alertó que “la de-
cisión de las empresas chinas
viene a complicar el desarrollo
de la estrategia nacional del li-
tio, y se viene a sumar a una se-
rie de desencuentros que ha te-
nido nuestro país con China.
En ese sentido, sin duda que es-
te es un tema que puede com-
plicar la visita del Presidente
Boric a China, ya que sobre la
decisión que tomaron las em-
presas chinas subyace un fuer-
te cuestionamiento a la institu-

cionalidad chilena y a la labor
del Gobierno para resolver los
problemas y garantizar que las
distintas empresas puedan
operar en nuestro país”.

El senador Francisco Chahuán
(ex-RN) también será parte de la
comitiva oficial a China y Japón.
Para el legislador por Valparaí-
so, el “llamado es a transmitir en
este viaje todas las certezas y to-

das esas condiciones de volun-
tad y que esa inversión extranje-
ra aumente con China. Habrá
contactos allá con inversores ex-
tranjeros, en donde se podrá en-
tregar un mensaje claro y cate-
górico: Chile es un país serio y
seguro para invertir”.

Anteriormente, la agenda con
China ha estado mediada por los
reclamos y exigencias a Chile de

mayor seguridad para sus inver-
siones, ante el ataque incendia-
rio a la central Rucalhue, de ca-
pital chino; también por la revi-
sión del proyecto para instalar
un centro astronómico en Cerro
Ventolera, en Antofagasta. An-
tes, la discordia estuvo centrada
en un fallido intento por una fir-
ma china para elaborar los pasa-
portes chilenos.

El Presidente viaja mañana a Osaka y luego a Beijing

Senadores resienten salida
de empresas chinas del
negocio del litio: “Podría
complicar visita de Boric”

RIENZI FRANCO

Los legisladores esperan, y coincidieron, se pueda aprovechar
la ida al país asiático para persuadir a los inversionistas de la
seguridad y seriedad de Chile para poder hacer negocios.
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‘‘La decisión de las
empresas chinas viene a
complicar el desarrollo de
la estrategia nacional del
litio y se suma a una serie
de desencuentros que ha
tenido Chile con China”.
.................................................................

PEDRO ARAYA
SENADOR PPD

‘‘Yo creo que sí 
(no era lo mejor hacer el
anuncio antes del viaje);
si me pregunta, no tengo
la menor idea de por 
qué se produce esto.
Coincido con usted”.
.................................................................

JOSÉ MIGUEL INSULZA
SENADOR PS

‘‘El llamado es a
transmitir, en este viaje,
todas las certezas y todas
esas condiciones de
voluntad, y que esa
inversión extranjera
aumente con China”.
.................................................................

FRANCISCO CHAHUÁN
SENADOR RN 

Los expertos advierten que la ciudadanía irá definiendo por
quién sufragar cuando quede menos tiempo para la elección.
Sin embargo, señalan que el rechazo a la oferta electoral es
reflejo de la baja confianza en las instituciones políticas. 

La edición 93 de la encuesta
de Centro de Estudio Públicos
(CEP) se publicó ayer y trajo
consigo una serie de conclusio-
nes previas a la primaria oficia-
lista y con la primera vuelta de
noviembre en el horizonte. 

En este sentido, la encuesta
aborda la opinión de la población
en diferentes temas ciudadanos.
Cabe recordar que este estudio es
uno de los con mayor tasa de res-
puestas —esta edición en particu-
lar, alcanzó un 63,3% ya que 1.493
personas fueron entrevistadas de
una muestra total de 2.360—, por
lo que históricamente sus resulta-
dos han sido “respetados”, seña-
lan los analistas.

En el estudio hay una pregun-
ta que evalúa—positiva y nega-
tivamente— a diversos persona-
jes políticos. En las respuestas
positivas lidera el alcalde de
Maipú, Tomás Vodanovic (FA),
seguido por la candidata presi-
dencial de Chile Vamos, Evelyn
Matthei (UDI) y la expresidenta
Michelle Bachelet (PS). 

El último apartado de la en-
cuesta aborda el panorama
presidencial y hay una pregun-
ta que busca una respuesta es-
pontánea: “¿Quién le gustaría
a usted que fuera la o el próxi-
mo Presidente de Chile?”, un
15% de los encuestados respon-
de Evelyn Matthei (Chile Va-
mos), un 11% José Antonio Kast
(P. Republicano) y un 6% Jo-
hannes Kaiser (P. Nacional Li-
bertario). Más atrás se encuen-
tra la expresidenta Michelle
Bachelet (PS), con 4%, misma
cifra que obtiene Carolina To-
há (PPD-PS-PR y PL).

La edición recientemente pu-
blicada hizo su recolección de
datos entre el 6 de marzo y el 14
de abril de este año, por lo que
—al menos en el escenario polí-
tico— el panorama expuesto tie-
ne un leve desfase. 

Sin embargo, uno de los datos
que más destacó fue que un 52%
de la población no sabe o no con-
testa por quién votar. De acuer-
do con los expertos, esto tiene
diferentes respuestas, pero en
principio refleja que pese a la
gran cantidad de candidatos, no
hay “representación genuina” ni
“conexión” con el electorado.

En esta línea, los resultados en
la misma pregunta de la encues-
ta CEP de mayo de 2021 mues-
tran que pese a haber menos
candidatos presidenciales que
ahora, hay menos personas que
no saben o que no contestan
—en ese entonces, esa opción

correspondía a un 50% de los
encuestados, dos puntos menos
que la publicada ayer—. 

CEP: “La gente 
no está revelando sus
preferencias”

En representación del CEP, la
coordinadora de opinión pública
del centro, Sandra Quijada, dijo
en el lanzamiento de la encuesta
que “lo que hemos visto en las
últimas elecciones es que, en ge-
neral, lo que nosotros mostra-
mos es que la gente
no está revelando
sus preferencias.
Lo acabamos de
ver, un 50% no sa-
be o no contesta so-
bre quién le gusta-
ría que fuera presi-
dente, quizás por-
q u e n o l o t i e n e
claro, porque toda-
vía hay muchos
candidatos, porque todavía no se
han resuelto las primarias, por
ejemplo, de la izquierda, o por-
que todavía queda mucho tiem-
po para noviembre”.

Además, agregó que “yo
creo que tenemos que esperar

mediciones que estén más cer-
canas a la elección presidencial
como para poder decir si es
que efectivamente vamos a es-
tar cerca de lo que realmente
va a pasar o no”.

Muchos candidatos,
pero “no hay líderes”

Por una parte, el analista y di-
rector de Tú Influyes, Axel Ca-
llís, explica que “el problema es
que hay una cantidad enorme
(de candidatos) y no hay líderes

(...). Matthei, Kast y
Tohá marcan en las
e n c u e s t a s , p e r o
marcan muy poco
e n c o m p a r a c i ó n
(con los candidatos
de) hace 10 o 15 años
y eso es porque la
gente no está con-
vencida”.

Además, agrega
que “eso es súper

negativo para el próximo perío-
do presidencial, porque la gente
va a votar sin amor, o sea, sin
convencimiento y, por lo tanto,
va a desengancharse o va a desfi-
delizarse de la opción que tomó
al poco tiempo”.

Y señala que “una cosa es te-
ner una mayoría electoral y
otra cosa es tener una mayoría
política. Y lo que vamos a tener
en la próxima presidencial, así
como vamos, es una mayoría
electoral que no necesariamen-
te asegura gobernabilidad y li-
derazgo del que gane”, comen-
ta el sociólogo.

Por otra parte, la analista y so-
cia consultora de Black&White,
Paola Assael, consultada por el
gran número de personas que es-
tán indecisas, responde que “par-
te de ese porcentaje se debe a que
las personas efectivamente no sa-
ben, por ejemplo, porque hay
muchos candidatos, o todavía no
se han mentalizado en las eleccio-
nes, pero la cifra es muy alta y ha-
bría que saber qué porcentaje
efectivamente no sabe y qué por-
centaje no quiere contestar”.

Con tantas opciones
hay más dispersión

Pese al gran número de op-
ciones presidenciales, hay ex-
pertos que señalan que la oferta
sigue siendo engorrosa y a esto
se le suma que las propuestas
aún no han llegado a la pobla-
ción. Por ejemplo, recién esta
semana los candidatos del ofi-
cialismo entregaron los prime-
ros lineamientos programáticos
de sus candidaturas. Sin embar-
go, los expertos comentan que
“aún hay tiempo”.

En esta línea, la analista y so-
cia fundadora de Data Voz, Pau-
lina Valenzuela, comenta que
“la oferta no es tan clara todavía
para la población y el electorado,
hay unos niveles de rechazo tan-
to para la oposición como para el
Gobierno altísimos. Entonces, la

gente está desconectada y yo
creo que esta encuesta efectiva-
mente refleja bien eso”.

Además, agrega que “la pobla-
ción no conoce los programas
exactamente, no sabe cuál es la idea
o la propuesta de los candidatos ni
de izquierda ni de los candidatos
de derecha, lo que está pasando en
el escenario actual es que los de de-
recha tratan de diferenciarse entre
ellos y los de izquierda igual”.

Sobre este punto, el director
de la Escuela de Gobierno y Co-
municaciones de la Universi-
dad Central, Marco Moreno,
comenta que “cuando hay mu-
chos candidatos en disputa, se
genera un fenómeno de disper-
sión pero, junto con eso, de de-
safección, porque mucha gente
ve que no hay claridad sobre
un candidato”.

La cifra de indecisión
debiera bajar

Los analistas concluyen en que
a medida que se acerquen las fe-
chas de las elecciones, es decir, en
junio para las primarias oficialis-
tas y en noviembre para la prime-
ra vuelta, este porcentaje de inde-
cisión debiera disminuir.

En este sentido, Valenzuela co-
menta que “todavía faltan mu-
chos meses para la elección y que
hoy día a la luz de lo que los ciu-
dadanos ven de la oferta de candi-
datos, evidentemente uno de ca-
da dos que no sabe o que no quie-
re indicar su preferencia suena
bastante razonable”.

Sobre este punto, agrega que
“en la medida que se empieza a
acercar la elección, las personas
empiezan a tomar su decisión,
pero puede ser incluso durante
el mes anterior”.

Por otra parte, consultado por el
gran porcentaje de encuestados
que dicen no saber por quién votar
o no contestan, el analista Alberto
Mayol respondió que “es una de-
claración, no es un dato (...). Es una
pregunta mala que genera que hay
un porcentaje de gente que no
contesta. Entonces, declarar que la
gente que no contesta está indecisa
es inadecuado”.

Según la Encuesta CEP, un 52% no sabe o no contesta por quién votar: 

Pese a gran cantidad de candidatos, electores
sienten “poca representación”, según analistas 

BENJAMÍN COURT M. 
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n La desconfianza en los órganos
políticos también influye 
en la indecisión electoral 

Los expertos concuerdan en que los abanderados comienzan con un
contexto en contra: poca confianza institucional y un gran rechazo por
parte de la ciudadanía. 

De esta manera, en la encuesta hay una pregunta que dice
“¿Cuánta confianza tiene usted en las siguientes instituciones?”. Y
las dos peor evaluadas son el Congreso, con 8%, y los partidos
políticos, con 4%.

De acuerdo con los analistas, este panorama también es una de
las razones de la falta de decisión de la ciudadanía a la hora de
elegir el próximo Presidente, ya que la desconfianza se traslada a
los abanderados.

En este contexto, el director de la Escuela de Gobierno y Comunica-
ciones de la Universidad Central, Marco Moreno, dice que, “esto cons-
tata lo que venimos observando hace muchos años en relación con la
percepción que tienen los ciudadanos sobre la política y sus institucio-
nes, frente a las que empieza una baja en los niveles de apoyo”. 

Y agrega que “la desconfianza motivada por la crisis de representa-
ción, es decir, como no confío en nadie, ninguno de los que están me
representa, y ese fenómeno es lo que abre el espacio para que surjan
estos populismos, estos candidatos outsiders”.

Por otra parte, el decano de la Facultad de Gobierno de la Uni-
versidad del Desarrollo, Eugenio Guzmán, explica que “un aspecto
que puede explicar también la indecisión es el nivel de rechazo de
los candidatos, así, por ejemplo, mientras Tohá, Jara, Kaiser y
Kast tienen entre un 39% y 43% de rechazo, Matthei solo el 35%”,
comenta el sociólogo.

LIDERAN
Con respuesta

espontánea sobre quién
será el próximo

presidente, los tres
primeros nombres que

aparecen son de
candidatos de derecha. 
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